

• 临床应用 •

新生儿低血糖症个案分析

黄 攀

云南省玉溪市元江哈尼族彝族傣族自治县人民医院儿科 653300

〔中图分类号〕 R737.14

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2022) 03-024-02

1 患儿基本情况

患儿，男，3天，因“间歇性双眼上翻6小时，颜面青紫2次”入院。患儿系第1胎、第1产、孕39⁺周剖宫产儿（重度子痫前期、胎盘早剥、妊娠合并子宫肌瘤、妊娠合并高脂血症、高危妊娠），无胎膜早破，羊水II°粪染，脐带正常，有无宫内窘迫不详，新生儿Apagar评分：1分钟8分，5分钟10分，10分钟10分，出生时无窒息、抢救史。出生体重2.6kg。患儿生后半天曾出现鼻阻，到我科就诊，当时就诊医师发现患儿皮肤黄染，建议家长住院治疗，家长拒绝住院治疗，给予口服“酪酸梭菌二联活菌散”口服治疗，住院当天01:00时家长发现患儿吃奶减少，02:00时后患儿间歇性双眼上翻固定，具体间歇时间及双眼上翻固定时间不详，0:4:30时患儿突然出现1次颜面青紫，无吐沫、呻吟，当时双眼上翻固定，立即就诊我科，值班医生再次建议家长住院治疗及完善相关检查，家长仍拒绝，故继续门诊口服及雾化吸入，治疗结束后未再喂养，08:00时左右患儿再次出现1次颜面青紫，仍未见吐沫、呻吟、口角及四肢抽动，立即复诊我科，最后经家长同意后以“1、新生儿青紫原因待查；2、新生儿黄疸；3、溃疡性咽炎。”收住院。入院查体：体温36℃，心率80次/分，呼吸0次/分，心电监测经皮氧饱和度50%。入院体重2.52kg，昏迷，刺激无反应，无哭声，全身皮肤青紫，皮肤干燥，皮肤及巩膜黄染，经皮测胆红素为14.5-15.6-16.3mg/dl。双侧腋窝皮肤发红，轻微皮损，右侧明显，全身皮肤未见瘀点瘀斑。全身浅表淋巴结未触及肿大。前囟4.0x4.0cm²平软，张力不高。骨缝无重叠。后囟未闭合。双眼瞳孔等大等圆，直径约2mm，对光反射迟钝，角膜略浑浊。面色青紫，口周及口唇发绀，咽部充血，溃疡不明显。颈部软。双肺呼吸音消失。心界不大，心率80次/分，节律齐，心音钝，各瓣膜区未闻及明显杂音。脐带未脱落，脐轮稍红肿，未见渗液，腹软不胀，无肠型及蠕动波，肝脾触不清，肠鸣音未闻及。双下肢无浮肿，甲床发绀，CRT小于3S，未见花斑，四肢软瘫，末端凉。觅食反射、吸吮反射、拥抱反射及握持反射未引出。入院后我科反复5次不能测出随机微量血糖。入院初步诊断：1、新生儿青紫及昏迷待查：1) 新生儿肺炎？2) 新生儿缺氧缺血性脑病？3) 新生儿颅内出血？4) 新生儿先天性心脏病？2、新生儿低血糖症；3、新生儿呼吸暂停；4、新生儿高胆红素血症。入院后立即给予心电监测、暂禁食、下病危通知、积极予“吸痰”清理呼吸道、保持呼吸道通畅、“1L/min氧气”吸入呼吸支持、托背呼吸、“10%葡萄糖3ml/kg”静脉注射提高血糖浓度、随后用“糖浓度10%、糖速6mg/kg·min、速度9ml/h”维持血糖浓度、“纳洛酮”刺激呼吸中枢、补充“维生素K₁”防出血等治疗。经“纳洛酮”刺激呼吸中枢治疗后呼吸24次/分，心率120次/分，不规则呼吸，偶尔叹气样呼吸，

鼻阻，突然尖叫1声，给予“苯巴比妥20mg/kg”镇静，末端凉另开通道给予“生理盐水”补液维持有效循环。辅助检查：急诊胸片回报：肺心隔未见异常。头颅CT报告：新生儿缺氧缺血性脑病（轻-中度）。电解质：钾5.4mmol/L↑，钠138mmol/L，氯96mmol/L↓，钙2.4mmol/L，镁0.87mmol/L，磷3.06mmol/L↑，铁11.3umol/L，二氧化碳23.2mmol/L，数值波动不大。血常规：白细胞9.0X10⁹/L，红细胞5.54X10¹²/L，血红蛋白206.4g/L，红细胞压积0.56L/L，血小板174.4X10⁹/L，淋巴细胞百分比16.94%，中性粒细胞百分比80.54%，提示感染。网织红细胞百分比3.81%。血型“O”型，RH（+）。血气分析：PH7.27↓，全血剩余碱-5.1mmol/L，P0₂90mmHg，Pco₂53mmHg，K⁺5.0mmol/L，ca²⁺1.17mmol/L，Glu0.3mmol/L↓，Hct60%，HB198g/L。体温36℃，吸氧浓度21%。凝血四项：APTT76.55↑，FIB1.72g/L↓，提示APTT危急值。静脉葡萄糖0.77mmol/L，提示葡萄糖危急值。肝功：总蛋白48.3g/L↓，白蛋白33.8g/L↓，球蛋白14.5g/L，白球比2.3、总胆红素216.7umol/L(12.67mg/dl)，直接胆红素12.7umol/L，间接胆红素204.0.umol/L，谷丙转氨酶3.5u/L，谷草转氨酶21.2u/L，谷氨酰胺转移酶46.9u/L，碱性磷酸酶141.2u/L胆碱酯酶3276.0u/L，前白蛋白84.81mg/L。心肌标志物：肌酸激酶547.0u/L，肌酸酶同工酶48u/L，乳酸脱氢酶450u/L，a-羟丁酸353.0u/L，肌红蛋白99ng/L。C-反应蛋白：2.32mg/L。血淀粉酶8.8u/L。肾功：尿素2.2mmol/L，肌酐43.2umol/L，尿酸175umol/L。随后复查微量血糖分别为：1.5-4.9-4.1-5.2-6.9mmol/L。父母亲血型均为“O”型，RH“+”。

2 诊断分析

该患儿的病史特点如下：1）、患儿，男，3天，因“间歇性双眼上翻6小时，颜面青紫2次”入院。2) G₁P₁孕39⁺周剖宫产儿（重度子痫前期、胎盘早剥、妊娠合并子宫肌瘤、妊娠合并高脂血症、高危妊娠），无胎膜早破，羊水II°粪染。3) 新生儿Apagar评分：1分钟8分，5分钟10分，10分钟10分，出生时无窒息、抢救史。出生体重2.6kg。4) 入院查体：体温36℃，心率80次/分，呼吸0次/分，心电监测经皮氧饱和度50%。昏迷，刺激无反应，无哭声，全身皮肤青紫，皮肤干燥，皮肤及巩膜黄染，经皮测胆红素为14.5-15.6-16.3mg/dl。双侧腋窝皮肤发红，轻微皮损，右侧明显，全身皮肤未见瘀点瘀斑。全身浅表淋巴结未触及肿大。前囟4.0x4.0cm²平软，张力不高。双眼瞳孔等大等圆，直径约2mm，对光反射迟钝，角膜略浑浊。面色青紫，口周及口唇发绀，咽部充血。双肺呼吸音消失。心率80次/分，节律齐，心音钝。肠鸣音未闻及。甲床发绀，四肢软瘫，末端凉。觅食反射、吸吮反射、拥抱反射及握持反射未引出。5) 入院后我科反复5次不能测出随机微量血糖。中性粒细胞百分比

80.54%，总胆红素 216.7 μmol/L (12.67 mg/dl)，间接胆红素 204.0 μmol/L。血气分析：PH7.27 ↓，全血剩余碱 -5.1 mmol/L。Glu 0.3 mmol/L ↓。凝血四项：APTT 76.5S ↑，FIB 1.72g/L ↓，提示 APTT 危急值。静脉葡萄糖 0.77 mmol/L ↓，提示危急值。头颅 CT 报告：新生儿缺氧缺血性脑病（轻-中度）。根据以上病史、出生情况、临床表现、体征及辅助检查，修正诊断为：1、新生儿低血糖症；2、新生儿昏迷；3、新生儿呼吸暂停；4、新生儿青紫；5、混合型酸中毒；6、新生儿抽搐；7、新生儿缺氧缺血性脑病；8、新生儿高胆红素血症；9、凝血机能异常；10、新生儿肺炎？11、新生儿先天性心脏病？患儿年龄小、病种多、病情危重、病情复杂、病情变化快，在病情相对平稳时转上级医院进一步治疗。

3 确定诊断

入院后我科反复 5 次不能测出随机微量血糖。中性粒细胞百分比 80.54%，总胆红素 216.7 μmol/L (12.67 mg/dl)，间接胆红素 204.0 μmol/L。血气分析：PH7.27 ↓，全血剩余碱 -5.1 mmol/L。Glu 0.3 mmol/L ↓。凝血四项：APTT 76.5S ↑，FIB 1.72g/L ↓，提示 APTT 危急值。静脉葡萄糖 0.77 mmol/L ↓，提示危急值。头颅 CT 报告：新生儿缺氧缺血性脑病（轻-中度）。

4 诊治体会

1. 新生儿系指从脐带结扎到 28 天内的婴儿，新生儿是胎

(上接第 22 页)

程中，实施单纯修补术治疗方法，具有操作简单、术后恢复快的优势，在急性胃穿孔患者中具有较高的应用价值。

研究结果显示，分析治疗效果，和对照组 (80.00%) 相比，观察组 (97.50%) 更高， $P < 0.05$ 。实施单纯修补术治疗方法，医务人员对患者肠胃功能定期检查，医务人员严格执行无菌操作，有助于提高整体治疗效果。分析并发症发生率，和对照组 (20.00%) 相比，观察组 (2.50%) 更低， $P < 0.05$ 。实施单纯修补术治疗方法，能够有效减少切口感染、中毒性休克、十二指肠残端瘘等并发症发生例数，提高了急性胃穿孔治疗的安全性。在治疗期间，相关医务人员给予患者针对性的指导，告知患者戒烟戒酒，帮助患者养成健康生活习惯，能够有效恢复内环境，进一步提高了治疗效果。和胃大部分切除术相比，实施单纯修补术进行治疗，抢救患者的生命安全，有助于改善预后。

综上所述，针对急性胃穿孔患者开展单纯修补术，不但

(上接第 23 页)

的下腹部压痛，也属于盆腔炎。此外，多年的隐匿性盆腔炎，最终表现为不孕而被发现。盆腔炎分急性盆腔炎和慢性盆腔炎，急性盆腔炎起病较急，短期内会出现发热，常常为高热，并有严重的腹痛，如果得不到及时治疗会导致败血症、感染性休克等，如果急性盆腔炎没有得到彻底有效的治疗，则会转为慢性盆腔炎，会出现发热、腹痛反复发作，严重影响女性的身心健康^[3]。

传统临床对于患者采取替硝唑注射液治疗，替硝唑注射液是急、慢性盆腔炎的主要治疗措施，包括静脉输液、肌肉注射或口服等多种给药途径。本次研究中，研究组接受头孢呋辛钠治疗干预，参照组接受替硝唑注射液治疗干预，结果显示，对比干预后的疼痛评分，研究组患者疼痛评分显著优于参照

儿的延续，经历了从宫内向宫外环境转换阶段，其死亡率和发病率均居人的一生之首，尤其生后 24 小时以内。

2. 新生儿期可致多种疾病发生：如新生儿窒息、新生儿缺氧缺血性脑病、新生儿缺颅内出血、胎粪吸入综合征、呼吸窘迫综合征、新生儿低血糖症、新生儿溶血病、新生儿黄疸等等都会危及新生儿生命。

3. 新生儿低血糖症是指无论胎龄及日龄凡是血糖低于 2.2 mmol/L 诊断为低血糖症，而低于 2.6 mmol/L 时作为临床需要处理的参考值。新生儿低血糖症多见于 1) 未成熟儿，小于胎龄儿及多胎。2) 糖尿病母亲的婴儿。3) 患严重疾病如窒息、呼吸窘迫综合征、硬肿症、败血症、颅内出血、核黄疸的婴儿。4) 患代谢性疾病如半乳糖血症、糖元素积症、糖原合成酶缺乏症、亮氨酸敏感性低血糖症、半乳糖或果糖不耐受及 Beckwith 综合征的婴儿。5) 垂体、甲状腺或肾上腺功能不全的婴儿。患儿母亲年龄 32 岁，否认糖尿病史，低血糖症不排除外患代谢性疾病，鉴于县级医院、医疗条件及技术力量有限，为明确低血糖症原因，给予立即转院是由必要的。

4. 新生儿脑细胞代谢需要大量糖，因此发病早、时间长及血糖过低可使脑细胞受损而致智力低下等后遗症，因此不论有无症状，对于新生儿低血糖症者都应积极早期诊断、早期治疗。

提高了治疗效果，还减少了并发症，疗效确切。

【参考文献】

[1] 崔朝封, 代军义, 王猛, 等. 胃大部分切除术与单纯修补术对急性胃穿孔临床疗效对比 [J]. 首都食品与医药, 2020, 27(10):23.

[2] 李永旺, 云托亚, 白图克, 等. 胃大部分切除术和单纯修补术治疗急性胃穿孔的临床效果对比 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2020, 20(82):109-110.

[3] 包慧杰. 单纯修补术与胃大部分切除术在急性胃穿孔治疗中的应用价值分析 [J]. 中国社区医师, 2020, 36(24):14-15.

[4] 艾合买提江·艾海提. 胃大部分切除术和单纯修补术治疗急性胃穿孔的临床效果对比 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2020, 20(17):61-62.

[5] 邱根强. 单纯修补术与胃大部分切除术治疗急性胃穿孔的疗效对比 [J]. 全科口腔医学杂志, 2019, 6(36):147.

组。差异具有统计学意义，($P < 0.05$)。表明头孢呋辛钠治疗干预效果显著，有学者^[5]选取妇科盆腔炎患者进行研究，分别实施头孢呋辛钠治疗干预和替硝唑注射液治疗干预，结果可见，头孢呋辛钠治疗干预效果较好，与本文研究结果一致。

综上，针对妇科盆腔炎患者采取头孢呋辛钠治疗干预，患者疼痛评分显著改善，适于推广与应用。

【参考文献】

[1] 段玉新. 慢性盆腔炎妇科门诊治疗心得及效果观察 [J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2018, 5(34):53+61.

[2] 黄慧. 慢性盆腔炎妇科门诊治疗心得及效果探究 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(50):78+80.

[3] 李晓红. 抗生素、红藤汤、微波治疗慢性盆腔炎临床治疗观察 [J]. 内蒙古中医药, 2016, 35(06):57-58.